

# 讀「太虛空裏一遊塵」感言

晏 積 紅

言感「塵遊一裏空虛太」，譜：綱積晏 (52)

中華民國三十四年八月十四日，日本正式宣佈無條件投降，抗戰八年終於獲得最後勝利。英美法諸帝國主義所加諸吾人之桎梏早已解除，一百年受盡異族欺凌之中國人總以為從此可全力從事建設，使國家踏入強國之林。然而不數年，大陸錦繡河山竟為奉行馬列主義之共產匪徒竊據。何以會有如此空前災難？三十年來，中外人士有關論著不在少數；但似均僅限於縷述，分析大陸所以赤化之近因與導火線，而未說明根本原因何在。根本原因究竟為何？國人心理失常耳。此種現象由來已久，抗戰開始後雖曾一度潛隱，但並未消除。蓋因國人當時目睹國際情勢，知非單獨奮戰，不足以避免亡國滅種之命運。故而抑制自私自利心理，團結一致，在物質條件極為不利之情況下，對來犯日寇作殊死戰，四年五個月中迭次予敵重創。繼而珍珠港事變起，美國與我結成同盟。象徵性之軍援物質，竟使國人原已逐漸恢復之民族自尊心與自信心再度蕩然無存，潛伏四年餘之自卑感及自私觀念重行作祟。誤將國族命運寄託於同盟勝利。為顧全盟國友誼，竟不惜作種種自我犧牲，處處遷就他人意見。先是被迫根據雅爾達密約簽訂中蘇友好協定，以致對日抗戰勝利，台灣重回祖國懷抱，而外蒙「獨立」，東

北主權受損。繼而又任馬歇爾以調停名義來華偏袒共黨，干涉我內政，使共匪在無形中控制政治局勢，社會秩序與群衆心理，軍事作戰自亦陷入無可挽回之頹勢，終於造成空前災難。最近商務印書館出版之「太虛空裏一遊塵」，非但藉抗戰期間部份國人心理病態實例，烘托出大陸所以淪陷之根本原因，並且詳述列強如何把持國際會議，以確保其本身利益之真相，灌輸國人今後與外邦折衝樽俎時應行具備之基本觀念，誠有當頭棒喝，驚醒國人迷夢之作用。

作者浦教授逃生先生原執教清華大學。抗戰爆發，隨校西遷。民國二十八年三月一日奉政府徵召出任當時甫經成立之國防最高委員會參事。三十三年八月奉派赴美參加橡樹園會議。翌年又出席金山會議。本書乃其抗戰八年生涯隨筆，記述個人之經歷、情緒與感想。至於為何在此時此地出版，則在自序中加以說明：「今茲付印，自亦有其緣故」。乃欲使「今日三十歲以下青年對抗戰期間一般民衆修痛犧牲與艱辛困苦之真，情實況有所瞭解，而知所警惕」。其次為悟透個人不適「滄海一粟，微乎其微。想像當時千萬同胞之共同遭受，痛苦有千百倍於予所經歷者」。第三點則

性情中人，對祖國之眷戀並不因久居海外而稍有減損。在國家再度遭受嚴重挫折之際，為盡國民天職，藉此書指出國人百三十年來迄未糾正之心理病態。亦不過望國人能痛自反省，澈底悔悟。了解「皮之不存，毛將焉附」之真理。從而自力更生，以求光復大陸神聖任務之早日成功。

是書原為隨筆，「均係（作者）三十至四十年，前逐段分項，信筆疾書，初不事雕琢，後未加粉飾」。唯其如此，乃更見本書之可貴。何以故？隨筆乃私人記錄。對國家大事，社會百態，可指出問題癥結所在，暢所欲言，而不必多所顧忌。今乃以公諸國人，具見高度愛國熱忱。而社會人士閱讀之後亦必認為有匡正人心，補救時弊之功用。再者，作者飽學之士，剖析事理真有真知灼見，對事物之描寫，細膩而又生動。因此具有真實感，更能引起讀者之共鳴。全書共二十篇，行文流暢，如長江大河之一瀉千里。敘敘敘生涯，則不厭其詳，歷述抗戰爆發後十七個月中所見所聞，使人有置身當時臨大與聯大之感。彷彿親見學生内心如何浮動，校方遇事又如何顛頓。敵機轟炸使千萬人家破人亡。戰時生活緊張而又艱辛，作者置身在太後方，思家憂國，對日常生活如何安排。故雖多至九篇，佔全書二分之一強，並不嫌其煩瑣。議在陪都重慶供職，

則以如椽之筆評述「行政三聯制」之建立與成效，所以不彰之原因，以及「中國之命運」一書發表時間有欠考慮。予以英譯更屬不當，徒為左派作家利用，以破壞當時盟邦與吾人之合作關係。二片書生報國熱忱，躍然紙上，讀來亦復扣人心弦。又國際間本無公理正義可言，弱國無外交。作者兩次奉派參加盟國重要會議，以其實際經驗在本書第十七、十九兩篇，說明國際會議原不過列強在國際政壇上玩弄權術之障眼法而已。第十八篇「海外講撰」中報告如何利用機會為國家宣傳，爭取友邦正義人士之同情與友誼，足資國內有關部門今後工作參考。末篇「團圓重慶」一語雙關，最合國人願望。試想人生最大樂事，孰有勝於大變亂後還鄉返里，與久別之雙親、骨肉、家人、親友團聚者。三十八年由大陸撤退來台人士，讀此書後，必然引起無限遐思，從而奮發圖強，爭取反共抗俄最後勝利，俾能與潤別已三十年之大陸故鄉父老兄弟「重慶團圓」。

至於本書所含中心問題，管見以為可分為三項：(一)國人心理病態(二)國際組織及會議不可恃(三)中國文化，謹就此三項，略陳管見。

中國自鴉片戰後國勢凌夷，疆土日蹙。根本原因乃在國人心理上有重大缺陷。就中又以「自私」為最。由於私心自用，舉凡是非、善惡、惻憫、榮利與家庭幸福。至於親友、團體、社會大眾，重影響與危害，則絕不列入考慮。於是社會貪贓枉法案件乃層出不窮。列強亦洞悉國人此種心理，病態，乃用各種方法進行侵略。計不得售則訴諸武力。試問當時清廷貪污腐化，又如何能善盡其保國衛民責任？因此對外戰爭迭遭敗績，結果形成國家愈貧弱，官吏愈貪墨，百姓愈自私之局面。民國成立後袁世凱稱序，訂賣國條約。軍閥割據，內戰不已。於是才有帝國主義屠殺中國人之五三、五卅及沙基慘案發生。民國十年七月在俄北伐中途製造寧漢分裂，進行城市暴動，游擊戰爭。總之，無一非吾人自私自利所造成之後果。由是日寇乃敢發動戰爭。但即在全國上下對日寇作殊死戰期中，自私觀念仍不時作祟。書中稱：西南聯大文法學院院址問題遲遲不能解決。「最重要原因，在大多數有眷屬之教授，提出反對。欲留昆明，則兩方牽顧，各不安心。」中國士人向來領袖群倫。如今在國家危急存亡之秋，不思如何傳道授業解惑，為國家培養英才，反而只顧個人便利，能不令人嘆息。有其師必有其徒，學生只知有己，不知有國體之心理亦表露無遺。

聯大學生軍訓，上操不多少日，某大隊亦即聯大與雲南大學生組成者，藉口教官動足踢人，全體不聽指揮，由隊部奔走入城，向教育長請願。結果又是老大中華之無恥辦法，將此隊學生，另徙它所，而留教官於原處（變相之換教官）。「如此安排，乍視之下，可稱面面俱到，其實頗頑，根本違背學生軍訓宗旨，紀律觀念與服從習慣固屬不能養成，又何必軍訓？而學生心理亦受莫大影響。一般國人之缺乏正義感、無是非觀念、麻木遲鈍、行動散漫、怕負責任、不注重團體利益、即係青少年時期由諸如此類之作風養成。由於自私習慣已成自然，心胸乃日益狹窄，目光如豆，見解亦膚淺。除精於飲財，擅權，勇於私門外，其餘一切不聞不問，且竝成其處理，亦無不償事。但又鄙視真正有學識能力而又有解決問題熱忱之人士。書中乃又舉出實例：「臨時大學地址，過近長沙車站，實不妥當。予力主設法遷移。唱高調者或背後加以譏笑：『濫唱高調祇顧面子不負責任，一任局勢之自然推移。寧願準備作鳥獸散，而不願事前未雨綢繆。』或有此意，又因怕人譏笑，而不敢作聲。」對關係民族生死存亡之戰爭進行期間，因自私而形成之自卑感仍不時作祟。書中指出：「日蘇張鼓峰事件一起，庸俗稱快。並有舉杯懽舞，以為東亞局面，從此可以一變者。」又稱：「『一般人之迷夢眞是畫餅充飢。東三省淪陷，則白關內無事，以為英美各國在北平有使館，有駐兵，有重大商業利益，日必不敢再進。』華北不保則又曰：『黃河以北或無辦法，長江流域則英美必不坐視。珠江則英法唇齒，安肯默然。』」嗚呼！堂堂炎黃世胄竟有道地殖民地人民思想。皆因一百年來國人心理失常，方使國家陷入貧弱不克自保地步。而且國人自私與國家貧弱互為因果，惡性循環，結果民族自尊與自信完全喪失。遇存亡絕續關頭，唯有依賴東西方帝國主義。分贓不勻，彼此相持不下之夾縫中苟延殘喘。

作者繼而藉本書向國人解釋國際組織及會議，如何受強國操縱利用，又如何不可恃。書中稱：

民國三十三年秋頃，巴登橡樹園會議係分兩個階段舉行，

行。先由英美蘇三國開會（八月二十一至九月二十八日），是為會議第一階段。再由美英中三國，就第一段之結果，再開會議，是為會議第二階段（九月二十九日至十月七日）；對於開會方式以及內容，豈祇大體早已有輪廓規模，而且重要規定也已解決。蓋此時盟邦正在對德日作戰，此種會議只許成功，不許失敗。唯其如是，蘇方之立場，美英不得不委曲求全。亦唯其如是，我方對美英之接洽遷就，自亦不得不委曲求全。「一言以蔽之，身居『四強』之一中國唯有聽其他『三強』之擺佈與宰割。關於三十四年通過聯合國憲章之金山會議，作者亦有警語稱：『大會實在等於演戲。當然在旁聽者，視之以為大會乃發表宣言通過議案之重要會議。殊不知一切之一切均於幕後進行。凡是商量、妥協，或爭執不決，均在幕後為之。凡商得辦法，算計已有多數通過者，方提出經過形式程序。較大會為切實者，乃是各種分組委員會，也是每國有代表參加。此則秘密舉行，可發表之消息才發表。但重要項目或臨時相持不下，究竟如何求得方案，則逐步推移至最中心最上層之四強委員會。此中所通過之原則，四強之代表在各小組委員會中必須予以支持。以故從此點言，即各小組委員會亦不過一種幕後牽線之形式會議。』『凡中心委員會未同意者，類不卒然付表決。凡付表決者，中心委員會必事前預已同意。故事實並非以列席國家多數同意者能表決。適得其反。幕後中心之主張，雖小國全體反對，亦均能經過疏通而勉強通過。蓋各小國均有其馬首是瞻之大國也。而小國所全體主張者，

苟中心拒絕，結果必無從通過。此蓋指重大之要點而言。其餘枝節無關宏旨者，大國自願妥協讓步。故凡提經小組會議通過者，始能最後提到大會。及其提出，蓋運命已決定，雖若干國家在大會發表異見或反對之意見，亦不過留一紀錄為天下為後世昭示。對於議案之成立，固絲毫無影響。由是以言：謂大會乃幕後排好演出，洵非誣妄。」作者又略誌其對金山會議之感想：「我國名義是『四強』之一，事實上却屬弱小。尤苦者，雖欲同情弱小，而礙於自己地位，列強交情，不便出面主張，不便從心投票。往往暗中切實同情小國提案，投票時不得不反對。啞子吃黃蓮，有苦說不出。」提及聯合國憲章，作者有所評論：「尤其是大國具有否決權。此種否決權，事實上即強國一張王牌。凡不利於己者，可使用否決。即以和平意志而論，小國之意志儘可堅決一致，而不能生效。大國中珠絲馬跡，顯然和平意志甚為薄弱。凡無決心遇任何侵略即加制裁者，即是和平意志薄弱。不寧惟是，恐已有蓄意恣縱，處處為將來行動留地步，留解釋者」。國際會議之受大國操縱，國際組織之有名無實經作者一語道破，誠足為有關單位今後辦理外交時之參考。其實，僅了解「弱國無外交」尚屬消極，不足以爭取並維護國家利益。何不奉行國父在遺囑中所昭示之「聯合世界上以平等待我之民族，共同奮鬥」。積極利用列強間之矛盾，以達成吾人政治目的。

作者所提出之第三項問題為中國文化。關於此點，書中引述其在美國與張君勸先生談話經過。作者稱：「昔在遊學時代讀梁漱溟所著『東西文化及其哲學』，譽我東方精神文化，斥彼西方物質文化；東方真是精神文化，何以貪、何以私、何以弱、何以窮？西方祇是物質文化，何以團結，何以公平、何以富強？君勸先生聞言，大笑。」故凡提經小組會議通過者，始能最後提到大會。及其提出，蓋運命已決定，雖若干國家在大會發表異見或反對之意見，亦不過留一紀錄為天下為後世昭示。對於議案之成立，固絲毫無影響。由是以言：謂大會乃幕後排好演出，洵非誣妄。」作者又略誌其對金山會議之感想：「我國名義是『四強』之一，事實上却屬弱小。尤苦者，雖欲同情弱小，而礙於自己地位，列強交情，不便出面主張，不便從心投票。往往暗中切實同情小國提案，投票時不得不反對。啞子吃黃蓮，有苦說不出。」提及聯合國憲章，作者有所評論：「尤其是大國具有否決權。此種否決權，事實上即強國一張王牌。凡不利於己者，可使用否決。即以和平意志而論，小國之意志儘可堅決一致，而不能生效。大國中珠絲馬跡，顯然和平意志甚為薄弱。凡無決心遇任何侵略即加制裁者，即是和平意志薄弱。不寧惟是，恐已有蓄意恣縱，處處為將來行動留地步，留解釋者」。國際會議之受大國操縱，國際組織之有名無實經作者一語道破，誠足為有關單位今後辦理外交時之參考。其實，僅了解「弱國無外交」尚屬消極，不足以爭取並維護國家利益。何不奉行國父在遺囑中所昭示之「聯合世界上以平等待我之民族，共同奮鬥」。積極利用列強間之矛盾，以達成吾人政治目的。

作者所提出之第三項問題為中國文化。關於此點，書中引述其在美國與張君勸先生談話經過。作者稱：「昔在遊學時代讀梁漱溟所著『東西文化及其哲學』，譽我東方精神文化，斥彼西方物質文化；東方真是精神文化，何以貪、何以私、何以弱、何以窮？西方祇是物質文化，何以團結，何以公平、何以富強？君勸先生聞言，大笑。」故凡提經小組會議通過者，始能最後提到大會。及其提出，蓋運命已決定，雖若干國家在大會發表異見或反對之意見，亦不過留一紀錄為天下為後世昭示。對於議案之成立，固絲毫無影響。由是以言：謂大會乃幕後排好演出，洵非誣妄。」作者又略誌其對金山會議之感想：「我國名義是『四強』之一，事實上却屬弱小。尤苦者，雖欲同情弱小，而礙於自己地位，列強交情，不便出面主張，不便從心投票。往往暗中切實同情小國提案，投票時不得不反對。啞子吃黃蓮，有苦說不出。」提及聯合國憲章，作者有所評論：「尤其是大國具有否決權。此種否決權，事實上即強國一張王牌。凡不利於己者，可使用否決。即以和平意志而論，小國之意志儘可堅決一致，而不能生效。大國中珠絲馬跡，顯然和平意志甚為薄弱。凡無決心遇任何侵略即加制裁者，即是和平意志薄弱。不寧惟是，恐已有蓄意恣縱，處處為將來行動留地步，留解釋者」。國際會議之受大國操縱，國際組織之有名無實經作者一語道破，誠足為有關單位今後辦理外交時之參考。其實，僅了解「弱國無外交」尚屬消極，不足以爭取並維護國家利益。何不奉行國父在遺囑中所昭示之「聯合世界上以平等待我之民族，共同奮鬥」。積極利用列強間之矛盾，以達成吾人政治目的。

將棺柩擇地安葬，翁之病果霍然，西醫都謂不易理解。」按人間事物現象，本非西方現代科學所能全部加以解釋。至於相面與算命實為應用科學，為我國文化結晶，乃累積經驗與智慧而成。譬如相法所謂：「上視者驕，下視者愁，斜視者奸，回視者淫」。即係觀察人之眼神，判斷其心理行為。中國固有文化遺產當然並非能完全適合西方社會觀點，但亦不必因為目前國勢凌夷，雖有助於預知吉凶禍福壽夭確有益於人生，亦認為不值一顧。無如國人自卑感作祟。以外人之意見作為評定中國固有文化價值之準繩。妄自菲薄，以為進步，曷勝令人感嘆。試觀傳統之針灸術，過去因拾西人牙慧認為落伍。但自尼克森朝覲毛匪後，美國醫學界開始研究，台灣各大醫院亦普設針灸科為病患減輕痛苦。針灸術竟然身價百倍，成為最現代化醫術。

巡師所提問題雖有三項，其實第二、三兩項亦係第一項——心理病態——引起。可嘆大陸淪陷並未能使國人痛定思痛，反而病態益加嚴重。三十年來外交始終依賴外人，而未能獨立自主，因此才有今日孤立受困的局面。國人自我否定，鄙視固有文化，遂發生崇洋媚外令人嘔心之怪現象。因為毀棄四維八德，重視物質，於是台灣社會貪污、腐化、奢侈、淫蕩風氣乃行猖獗。國勢危殆尤甚於三十年前。是以要挽救當前局勢，首先要除去此心中之賊——自私與自卑。否則，一切物質上之建設均不足以使吾人逃避悲慘之命運。巡師發表抗戰八年生涯隨筆，以盡國民天職，綱亦感於國家興亡匹夫有責，爰不揣謬陋，撰成本篇，

呼籲政府當局與台省軍民同胞，正視心理病態一百三十年來對我國族為害之深，從而徹底悔改。首先勵行節約，根絕貪污。同時革新教育，注重修身，養成團隊精神。一面使科技中國化，迅速發展科學。國家環境特殊，不必拘泥由美國與蘇聯發起之禁止核子擴散計劃，應儘速成立核子部隊。外交活動須以國家利益為前提，先解決當前問題。待民族自尊心與自信心恢復之日，亦即可進行打破國際間被困局面之時，而後方能進一步準備光復大陸解救同胞。

### 書名：普通物理學

作者：方聲恆

定價：第一冊 一五〇元

第四冊 一〇〇元

第三冊 一〇〇元

本書原著者薩本棟教授，係我國

物理界耆宿，研究講學，蜚聲國際。其原著始於民國廿年問世，暢銷多年，今以科學新智一日千里，本館不忍見此優良教本從此湮沒，乃延請方聲恆教授改編，配合新知，添賦新貌，補增問題及習題，是為修習科學學子所必讀。

臺灣商務印書館 發行

